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Metoda Metoda (wg. T.Kotarbińskiego)jest to systematyczny sposób postępowania, przy czym sposób oznacza umyślny tok jakiegoś działania, a więc skład i układ jego stadiów. PODZIAŁ SPOSOBÓW POSTĘPOWANIA STOSOWANYCH W DZIAŁALNOŚCI ORGANIZATORSKIEJ: zasady - ogólne wskazówki, wytyczne działań organizatorskich ; Np.: w myśl zasady koncentracji efektywność pracy wzrasta, jeśli stanowiska wykonujące analogiczne cząstki pracy (zadania, operacje, czynności) scalimy w grupy wspólnie działające. strategie (podejścia i metodyki ogólne)- określają etapy postępowania organizatorskiego oraz stosowany w tym postępowaniu zbiór zasad, metod i technik; Pierwsza ogólna metodyka organizatorska, opracowana została przez F.W. Taylora, (tzw. analiza elementarna). metody ogólne- sposób postępowania zaczerpnięty z metodologii nauk praktycznych, ukierunkowujące działalność organizatorską na poszczególnych jej etapach i implikujące zastosowanie metod szczegółowych i technik; np. metoda historyczna, modelowania; grupy (rodziny) metod szczegółowych- jest ich obecnie kilkanaście, zbiory metod rozwiązywania szczegółowych problemów organizatorskich, ukształtowane na gruncie nauki organizacji i zarządzania lub w innych naukach praktycznych (ergonomii, informatyki, heurystyki, ekonometrii, socjologii, itp.) metodyki szczegółowe - określają sposób podejścia do działania organizatorskiego właściwego dla danej rodziny metod szczegółowych, określający etapy i fazy postępowania oraz wykorzystywane w poszczególnych stadiach metody szczegółowe i techniki. Np. metodyka badania pracy, mierzenia pracy, normowania pracy, analizy wartości. metody szczegółowe - to sposoby postępowania organizatorskiego właściwe dla danej rodziny metod, implikujące zastosowanie określonych technik. Są wyróżniane w obrębie poszczególnych rodzin metod . Np.: w grupie metod mierzenia pracy jako metody szczegółowe wyróżnia się: chronometraż, fotografię dnia roboczego, obserwacje migawkowe; grupy technik - szczegółowe sposoby postępowania organizatorskiego właściwe dla określonej metody szczegółowej; Np. techniki kart i wykresów przebiegu, techniki harmonogramów; poszczególne techniki - zaprogramowane i zrutynizowane sposoby postępowania organizatorskiego; Np. karta przebiegu materiału, wykres Gantta; Metody par excellence organizatorskie: badanie metod pracy - polega na systematycznym rejestrowaniu, analizowaniu oraz wydaniu krytycznej oceny istniejących sposobów wykonania pracy a następnie na zaprojektowaniu i wprowadzeniu w życie metod łatwiejszych i efektywniejszych
(…)
… możliwości redukcji kosztów w systemach, produktach np.: metoda ABC, technika drzewa funkcji, metody heurystyczne;
Metody wykorzystywane w organizowaniu:
metody socjopsychologiczne- składają się z metod i technik szczegółowych wykorzystywanych w badaniach organizatorskich, przyjętych z psychologii i socjologii, np.: techniki typu interview (ankiety, wywiady itp.) , socjogramy Moreno metody ergonomiczne- w skład tej rodziny wchodzą metody fizjologii i psychologii pracy służące dostosowaniu pracy do człowieka np.: metoda pomiaru wydatku energetycznego badanie wypadków przy pracy , metoda teorii sygnałów badania operacyjne - do których zalicza się rodzinę metod matematycznych, pozwalających znajdować optymalne rozwiązania dla różnych problemów, w tym także organizacyjnych np.: programowanie liniowe…
… ukształtowanych wraz z rozwojem informatyki np.: schematy blokowe , tablice decyzyjne metody heurystyczne - w skład których wchodzą metody stymulujące twórcze myślenie, preferujące: intuicję, wyobraźnię, fantazję np.: burza mózgów , metoda delficka , synektyka Gordona Działania organizatorskie: Działania usprawniające procesy pracy zależą głównie od działań organizatorskich, realizowanych zwykle w następującej…
…, fantazję, stymulujące twórcze myślenie; możemy wyróżnić tutaj:
burza mózgów metoda delficka synektyka Gordona
metoda morfologiczna NURTY ROZWOJOWE WYRÓŻNIANE W HEURYSTYCE:
Heurystyka (nurt klasyczny) - zajmuje się badaniami procesów twórczego myślenia. Został zapoczątkowany badaniami nad , zwierząt, obecnie wykorzystuje komputery do symulacji twórczego myślenia ludzi; Inwentyka - zajmuje się opracowaniem…
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