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Prawo cywilne to zespół norm regulujących stosunki majątkowe i niektóre stosunki osobiste pomiędzy równorzędnymi podmiotami. Przepisy tego prawa regulują stosunki o charakterze majątkowym, to znaczy stosunki, w których ciążące na stronach obowiązki i przysługujące im wzajemne prawa dotyczą pieniądze lub innych wartości ekonomicznych (oprócz niektórych odnoszących się do stosunków osobistych). Prawo cywilne składa się w przeważającym stopniu z przepisów dyspozytywnych, czyli względnie obowiązujących. Wg przyjętego podziału wyróżnia się: Część ogólną - normy regulujące zagadnienia wspólne dla pozostałych działów prawa cywilnego; Prawo rzeczowe - prawne formy korzystania z rzeczy, ukształtowane w postaci praw podmiotowych bezwzględnych, czyli skutecznych względem każdej osoby trzeciej; Prawo zobowiązaniowe - unormowane stosunki zobowiązaniowe, które powstają między wierzycielem i dłużnikiem, dając wierzycielowi prawa podmiotowe względne; Prawo spadkowe - regulacje dotyczące przejścia praw i obowiązków zmarłego na inne podmioty prawa.
Według niektórych podziałów w prawie cywilnym wyróżnia się również prawo rodzinne. Źródłem prawa rodzinnego jest kodeks rodzinny i opiekuńczy. §2. Podstawowym źródłem prawa cywilnego w Polsce jest kodeks cywilny z 1964 roku. Poza kodeksem prawo cywilne kształtowane jest także m.in. w rozporządzeniu Prezydenta Rzeczpospolitej i licznych ustawach. Zgodnie z ogólnymi zasadami stosowania prawa przepisy specjalne stosuje się w pierwszej kolejności, zaś kodeks cywilny ma w tej dziedzinie charakter posiłkowy. !!! NARUSZENIE SFERY MAJĄTKOWEJ ZAZWYCZAJ NIESIE ZE SOBĄ ZAPŁATĘ ODSZKODOWANIA, A SFERY OSOBISTEJ - ZADOŚĆUCZYNIENIE. §4. Stosunki cywilnoprawne to zachodzące między równorzędnymi prawnie stronami, stosunki społeczne na tle majątkowym oraz nieliczne stosunki osobiste, regulowane przez normy prawa cywilnego. W każdym stosunku cywilnoprawnym wyróżnia się następujące elementy:
Podmioty stosunku (osoby fizyczne lub prawne, mające zdolność prawną);
Przedmiot stosunku (zachowanie ludzi i innych podmiotów względem drugiej strony stosunku prawnego oraz obiekty materialne i niematerialne, których to zachowanie dotyczy);
Uprawnienia wynikające ze stosunku;
Obowiązki wynikające ze stosunku. !!! Wyróżniamy prawa zbywalne , które można przenieść na inną osobę, i niezbywalne , które są przypisane konkretnej osobie, takie jak prawo dożywocia, służebność osobista, prawo pierwokupu, użytkowanie.
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